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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 110/X/4ª SL 

 
Aos catorze dias do mês de Abril de 2009, pelas 15h00, reuniu a Comissão de Assuntos Económicos, 

Inovação e Desenvolvimento Regional (CAEIDR), na Sala 8 do Palácio de S. Bento, na presença dos 
Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do Regimento 

da Assembleia, o Presidente da Comissão, Sr. Deputado Rui Vieira, iniciou os trabalhos, havendo como 
ponto único da Ordem do Dia a Audição do Senhor Ministro da Economia e da Inovação (nos termos 
do n.º 2 do Artigo 104º do Regimento da Assembleia da República). 

 
O Sr. Presidente deu as boas-vindas ao Sr. Ministro e à sua equipa, bem como ao Dr. Luís Florindo, 

Administrador da AICEP e membro do Comité de Credores da Qimonda.  
 
O Sr. Deputado Almeida Henriques considerou que quanto à responsabilidade política deveria 

responder o Sr. Ministro, respondendo, quanto à parte técnica, eventualmente o Administrador da AICEP 
presente. 

 
O Sr. Deputado Afonso Candal recordou tratar-se de uma audição ao Sr. Ministro e à sua equipa, 

considerando, porém, a questão da Qimonda como merecedora de debate. Realçou a preocupação do Sr. 
Ministro em trazer à Comissão quem pode transmitir informações de valor acrescentado. 

 
Não havendo mais intervenções prévias, e tratando-se de uma audição regimentalmente prevista, o Sr. 

Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro, que efectuou uma intervenção inicial1 sobre o ponto de situação 
dos apoios concedidos às empresas, as criações e extinções de empresas e, ainda, as energias renováveis. 

 
O Sr. Presidente agradeceu ao Sr. Ministro a intervenção efectuada e deu a palavra aos Grupos 

Parlamentares. 

 

Começou por intervir o Sr. Deputado Almeida Henriques, que recordou o empenho do PSD quanto às 

PME’s ao longo de toda a Legislatura, em particular quanto aos problemas de liquidez, de exportações e de 

políticas de proximidade. Considerou que a informação apresentada não permite aferir os resultados do 

combate à crise, nomeadamente quanto ao reforço da liquidez das empresas no contexto dos programas 

PME Investe. De seguida, questionou o Sr. Ministro quanto à inexistência de projectos privados 

envolvendo capital de risco, a nomeação e vencimento de administradores em projectos de capital de risco 

da INOV Capital, o ponto de situação da Qimonda, os problemas associados às exportações 

(nomeadamente em matéria de seguros de crédito). O Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para 

responder às questões colocadas. 

 

De seguida, usou da palavra o Sr. Deputado Afonso Candal, que louvou o esforço do Governo para 

suprir as dificuldades conjunturais. Questionou o Sr. Ministro sobre o período dos apoios concedidos às 

empresas e quais os montantes anuais envolvidos, a eventual existência de empresas injustamente não 

apoiadas (no contexto de decisão de apoios governamentais) e acções adicionais a desenvolver no 

contexto da promoção dos seguros de crédito às exportações. O Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. 

Ministro para responder às questões colocadas. Usou, igualmente, da palavra, o Administrador da AICEP. 

 

                                                           
1
 As apresentações efectuadas fazem parte do espólio da CAEIDR e podem ser consultadas no respectivo site internet. 
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O Sr. Deputado Agostinho Lopes colocou questões sobre as perguntas feitas pelo GP do PCP ao Sr. 

Ministro e ainda não respondidas, sobre a situação actual da Qimonda em termos de emprego, lay-off, 

transferência de lucros, papel da Infineon, futuro das patentes da Qimonda. Questionou, ainda, o Sr. 

Ministro sobre a situação das pirites alentejanas, os apoios às micro e PME’s, o estrangulamento das PME’s 

resultante do actual funcionamento dos mercados de crédito, os atrasos no reembolso do IVA, os 

problemas das pequenas empresas no acesso ao programa dos painéis solares, o problema dos seguros de 

crédito às exportações – nomeadamente no sector da cortiça, as queixas de diversas associações do sector 

têxtil e vestuário por não terem sido ouvidas aquando da definição de medidas de apoio ao sector e a 

redução do número de trabalhadores no ICAP. O Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para 

responder às questões colocadas. 

 

Seguidamente, interveio o Sr. Deputado Helder Amaral, que começou por dar conta da inexistência de 

um efectivo ponto de situação sobre a estratégia de acção governativa e a comparação da execução face 

aos objectivos definidos. Questionou, de seguida, o Sr. Ministro, nomeadamente, sobre o plano do Governo 

de apoio ao sector têxtil e vestuário nomeadamente no contexto das queixas apresentadas por associações 

do sector, o impacto dos programas do governo nas exportações, na produção industrial, no nível de 

desemprego, no acesso das empresas ao crédito e o valor da participação do Estado na Qimonda. O Sr. 

Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para responder às questões colocadas. 

 

Usou da palavra, em seguida, a Sra. Deputada Alda Macedo, que questionou o Sr. Ministro sobre a 

situação presente da Qimonda e os seus efeitos nos trabalhadores da empresa, a eventual criação de um 

parque tecnológico naquela zona, as contrapartidas que o Estado pensa exigir na sequência dos apoios 

concedidos, o balanço dos apoios concedidos às PME’s, sectorialmente, ao longo da Legislatura. O Sr. 

Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para responder às questões colocadas. A Sra. Deputada Alda 

Macedo efectuou uma interpelação à mesa sobre a falta de respostas às questões por si colocadas. 

 

A Sra. Deputada Rosário Águas interpelou, igualmente, a Mesa solicitando o esclarecimento sobre as 

diferenças constantes de dois dos mapas apresentados. 

 

O Sr. Presidente abriu, de seguida, uma segunda ronda de intervenções. 

 

Usou, inicialmente, da palavra o Sr. Deputado Almeida Henriques, que questionou o Sr. Ministro sobre 

se a existência de cláusulas no Programa PME Investe IV que obriguem ao melhor uso dos fundos por 

parte das entidades financeiras, sobre a eventual auditoria aos PME Investe anteriores, sobre os critérios 

de nomeação de administradores da INOV Capital, o prazo de resposta a um seguro de crédito às 

exportações, a concretização dos clusters e pólos de competitividade anunciados, a execução do Plano 

Operacional Factores de Competitividade e o efeito prático para as empresas do protocolo com o MIT. O 

Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para responder às questões colocadas. O Sr. Deputado Almeida 

Henriques efectuou uma interpelação à Mesa para defesa da honra. 

 

O Sr. Deputado Jorge Seguro recordou as posições anteriormente expressas pelos diferentes Grupos 

Parlamentares e louvou o trabalho do Governo para transformar os problemas em oportunidades e 

encontrar soluções. De seguida, questionou o Sr. Ministro sobre os últimos investimentos para o 

aproveitamento da energia solar. O Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para responder às 

questões colocadas. 
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O Sr. Deputado Agostinho Lopes interveio, de seguida, recordando as questões anteriores não 

respondidas e colocando questões adicionais sobre a inclusão do sector do comércio e oficinas automóveis 

no Plano de Apoio ao Sector Automóvel, a rejeição – pelo Governo Regional dos Açores – do barco 

construído nos estaleiros de Viana do Castelo, o Plano Nacional de Barragens e a concessão de barragens à 

Iberdrola, o concurso nesta matéria e a diferença de valores. O Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro 

para responder às questões colocadas, tendo utilizado da palavra o Sr. Secretário de Estado Adjunto, da 

Indústria e da Inovação. 

 

O Sr. Deputado Helder Amaral louvou o mérito das próprias empresas na resolução dos seus 

problemas e questionou o Sr. Ministro sobre o número de PIN e PIN+ aprovados e em execução, valores 

em causa e volume de emprego criado. O Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para responder às 

questões colocadas. O Sr. Deputado Helder Amaral efectuou uma interpelação à Mesa solicitando o envio 

de informação à CAEIDR sobre os valores apresentados pelo Sr. Ministro. 

 

A Sra. Deputada Alda Macedo colocou ao Sr. Ministro questões sobre a eventual existência de um 

projecto de recuperação da Qimonda, posição do Governo português na negociação de créditos sobre a 

Qimonda internacional, medidas de monitorização dos incentivos às PME’s, de modo a efectuar uma 

avaliação e, enfim, a acção do Governo no contexto da reconversão do tecido empresarial e o seu impacto 

na evolução do desemprego. O Sr. Presidente deu a palavra ao Sr. Ministro para responder às questões 

colocadas. 

 

Não havendo mais intervenções, o Sr. Presidente da CAEIDR agradeceu a presença e intervenções dos 

diferentes intervenientes e deu por terminada a audição do Sr. Ministro da Economia e da Inovação. A 

reunião foi encerrada às 18h05, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, 

será devidamente assinada. A audição foi gravada, constituindo a gravação parte integrante desta acta. 

 
Palácio de São Bento, 14 de Abril de 2009. 

 
 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO, 
 
 
 
 
 

Rui Vieira 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Nota: Acta aprovada na reunião de 9 de Junho de 2009.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 
 

  Afonso Candal 
  Agostinho Lopes 
  Alda Macedo 
  António Almeida Henriques 
  Carlos Poço 
  David Martins 
  Hélder Amaral 
  Hortense Martins 
  Jorge Seguro Sanches 
  Lúcio Ferreira 
  Maria Idalina Trindade 
  Miguel Ginestal 
  Pedro Nuno Santos 
  Rita Miguel 
  Rosário Águas 
  Rui Vieira 
  Ventura Leite 
  Carlos Lopes 
  Fátima Pimenta 
  Horácio Antunes 
  Jorge Tadeu Morgado 
  Manuel José Rodrigues 
  Teresa Venda 

 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 

 Francisco Madeira Lopes 
 Magda Borges 
 Mendes Bota 

 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Hugo Velosa 


